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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.
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Frag ment karty charakterystyki substancji niebezpieczne;j:
Lotna, niezwykle Zrgca ciecz, powodujgca trudno gojgce sie oparzenia skory. Pary bromu sq silnie duszgce i draznigce.

Na podstawie opisu w ramce wskaz piktogram, ktérym powinien by¢ oznakowany brom.

GHS 02 GHS 03 GHS 05 GHS 04

Zadanie 2.

B. C. D.

Na etykiecie opakowania chlorku baru znajduje sie¢ piktogram pokazany na rysunku. Oznacza to, ze BaCl,

jest substancja

Zadanie 3.

oawp»>

Z1r3ca.

toksyczng.
tatwopalna.

dzialajgca szkodliwie.

Szczawian sodu stanowi substancje podstawowa, na ktorg nastawia si¢ miano roztworéw KMnO,. Uzyty do

nastawiania miana Na,C,O,4 powinien by¢ substancija o czystosci

A,
B.
C.
D.

Zadanie 4.

cz.
techn.
cz.tech.
cz.d.a.

Zgodnie z symbolika przedstawiong w tabeli substancja, ktora dziata bardzo toksycznie na organizmy wodne,

powodujac dtugotrwate skutki, powinna by¢ oznakowana zwrotem

onwp

P222 Numer zwrotu |Zwrot wskazujgcy srodki ostroznosci

P223

P62 P222 Nie dopusci¢ do kontaktu z powietrzem

P273 P223 Nie dopusci¢ do kontaktu z wodg
P262 Nie wprowadzac do oczu, na skére lub na odziez
P273 Nie wpuszczaé do srodowiska
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Zadanie 5.
Ktory zestaw nazw odpowiada zamieszczonym na rysunkach elementom metalowego sprzgtu
laboratoryjnego?
O“@ Y
7 W
1 2 3 4
A. 1 -lacznik, 2 - statyw, 3 - lapa, 4 - Sciskacz.
B. 1-1lacznik, 2 - statyw, 3 - tapa, 4 - pierSciefi.
C. 1-tapa, 2 - statyw, 3 - tacznik, 4 - pierscien.
D. 1 -tapa, 2 - statyw, 3 - Sciskacz, 4 - pierScien.

Zadanie 6.

W ktorym zestawie znajduje si¢ wlasciwie dobrany sprzet laboratoryjny potrzebny do przygotowania 100 g
5% roztworu wodnego siarczanu(VI) sodu?

A. Naczynko wagowe, waga techniczna, kolba miarowa, lejek, zlewka szklana.

B. Waga techniczna, szkietko zegarkowe, tryskawka, cylinder miarowy, bagietka.

C. Szkielko zegarkowe, waga techniczna, kolba ptaskodenna, bagietka, tryskawka.
D. Waga techniczna, naczynko wagowe, zlewka szklana, cylinder miarowy, bagietka.

Zadanie 7.
Przewody instalacji rurowych oznakowane sa zazwyczaj okreslong barwa. Kolorem uzywanym dla pary

wodnej jest

A. srebrnoszary.
B. niebieski.

C. bilekitny.

D. zielony.

Zadanie 8.
Wskaz zestaw, w ktorym znajduje si¢ wyltacznie sprzgt porcelanowy.

A. Mozdzierz, eksykator, parownica, zlewka.

B. Mozdzierz, tygiel, parownica, lejek sitowy.

C. Tygiel, mozdzierz, szalka Petriego, zlewka.

D. Parownica, eksykator, krystalizator, lejek sitowy.
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Zadanie 9.

Zamieszczony rysunek przedstawia zestaw do destylacji
prostej.

z para wodna.

frakcjonowane;.

oawp

pod zmniejszonym ci$nieniem.

Zadanie 10,

Prawidltowo przygotowany zestaw do saczenia przedstawiono na rysunku

/> —
/ \/ [
T~/ - \\/

A. B. C. D.

Zadanie 11.

W ktorym wierszu wystgpuje wlasciwe przyporzadkowanie zastosowania szkta miarowego do sposobu

kalibracji?
Nazwa Spos6b kalibracji Zastosowanie
A. |kolba miarowa In do sporzadzania roztworéw mianowanych o okre$lonej objetosci
B. |kolba miarowa Ex do sporzadzania roztworéw mianowanych o okreslonej objetosci
C. |biureta In do odmierzania okreslonej objetosci cieczy
D. [pipeta Ex do sporzadzania roztworow o okreslonej objetosci
Zadanie 12.

Proces roztwarzania probki miedzi w stezonym kwasie azotowym(V) nalezy prowadzi¢

z dala od zrédta ognia.
w poblizu sieci wodociggowej.
W zaciemnionym pomieszczeniu.

cawp»

pod sprawnie dziatajagcym wyciggiem.

Strona 4 z 10



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 13.

Zagospodarowanie odpadéw laboratoryjnych zwierajacych sole metali cigzkich polega na

A. rozcienczeniu i umieszczeniu w pojemniku z tworzywa sztucznego.

B. rozcieficzeniu, zneutralizowaniu i umieszczeniu w pojemniku z tworzywa sztucznego.

C. rozcienczeniu, przeprowadzeniu jondéw metali cigzkich w trudnorozpuszczalne zwiazki,
wprowadzeniu do kanalizaciji.

D. przeprowadzeniu jonow metali cieZkich w trudnorozpuszczalne zwiazki, wprowadzeniu do
oznaczonego pojemnika,

Zadanie 14.

Sprzet gumowy, m. in. korki i weze, nalezy

A. konserwowac, uzywajac ttuszczow, ktore chroniag gume.

B. uzywa¢ do pracy w wysokich temperaturach, gdyz sa odporne na temperature.

C. przechowywac bez dostepu swiatta, a nawet powietrza, w wodzie albo zwilzone gliceryna.

D. uzywa¢ do pracy z rozpuszczalnikami organicznymi i kwasami, gdyz sa one odporne na
dziatanie tych odczynnikéw.

Zadanie 15.

Odpady zawierajgce fosforany w srodowisku naturalnym powodujg

A. obumieranie organizmoéw beztlenowych.
B. silne utlenienie wod.

C. eutrofizacje wod.

D. erozje gleb.

Zadanie 16.
3 g kwasu octowego (M = 60 g/mol) umieszczono w kolbie miarowej o pojemnosci 100 cm” i rozpuszczono

w wodzie destylowanej, dopelniajac do kreski. W ten spos6b otrzymano roztwor o stezeniu

A. 0,01 mol/dm’
B. 0,05 mol/dm’
C. 0,10 mol/dm’
D. 0,50 mol/dm’

Zadanie 17.

W jakim stosunku objetoSciowym nalezy zmiesza¢ roztwor 2-molowy z roztworem 0,5-molowym, aby
otrzymac roztwor 1-molowy?

A, 52
B. 235
C. 1:2
D. 2:1
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Zadanie 18,

Fabrycznie przygotowana odwazka analityczna wodorotlenku sodu zawiera 0,1 mola wodorotlenku. Do
przygotowania 500 cm’ roztworu o stezeniu 1 mol/dm? nalezy uzy¢

A. 1 odwazki.
B. 2 odwazek.
C. 5 odwazek.
D. 10 odwazek.

Zadanie 19,

W jodometrycznym oznaczaniu miedzi do lekko kwasnego roztworu dodaje sic 10 cm’ roztworu jodku
potasu o stezeniu 20%. Ile graméw jodku potasu nalezy odwazy¢, aby przygotowac roztwor jodku potasu
o stezeniu 20% potrzebny analitykowi do S-krotnego wykonania oznaczenia? Przyjac, ze gestoS¢ roztworu
wynosi 1 g/em’.

A, 5S¢
B. 10g
C. 20g
D. 50g
Zadanie 20.

Ile wynosi stezenie roztworu HCI, jezeli jego pH ma warto$¢ 27

A. 0,01 mol/dm’
B. 0,02 mol/dm’
C. 0,10 mol/dm’
D. 0,20 mol/dm’

Zadanie 21.

Do sporzadzenia mianowanego roztworu KMnO, potrzebna jest nawazka wysuszonego szczawianu sodu
o masie ok. 270 mg. Ktora z podanych wartosci odpowiada masie takiej nawazki?

A 03g
B. 027g
C. 0269g
D. 0372g
Zadanie 22.
Wskaz substraty reakcji chemicznej, ktorej produktem jest wodorotlenek miedzi(II)
A. CuiHO
B. CuOiH,0
C. CuSO4iH,O
D. CuCl,i KOH
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Zadanie 23.

Do kolby stozkowej o pojemnosci 250 cm’ odmierzyc pipetq jednomiarowgqg 25 cm’ roztworu kwasu solnego o steZeniu
0,2000 mol/dm’, doda¢ 50 cm’ wody destylowanej, 2 krople oraniu metylowego i dokfadnie mieszajgc miareczkowac
roztworem wodorotlenku sodu do zmiany barwy roztworu na 26ftq.

Opis przedstawia procedure wykonania

A. doktadnego oznaczania stezenia NaOH i HCI.

B. miareczkowania wodorotlenku sodu roztworem kwasu solnego.

C. nastawiania miana roztworu wodorotlenku sodu na kwas solny.

D. nastawiania miana roztworu kwasu solnego na wodorotlenek sodu.

Zadanie 24.

Korzystajac z wykresu rozpuszczalnosci, ustal ile gramoéw KNO; mozna maksymalnie rozpusci¢ w 50 g
wody w temperaturze 70°C.

 Baai ]
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Zadanie 25.
Spalanie magnezu w tlenie, podczas ktorego powstaje tlenek magnezu, jest reakcja
A. wymiany.
B. rozkltadu.
C. syntezy.
D. analizy.
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Zadanie 26.

3 ) ) . . . " 3 . .
Z 16 dm” stechiometrycznej mieszaniny wodoru i azotu otrzymano po reakcji 6 dm~ amoniaku. Reakcja
zachodzi zgodnie z rownaniem chemicznym:

N, + 3H, < 2NH,

Ile wynosi wydajnos¢ tego procesu, jezeli pomiarow dokonano w tych samych warunkach cisnienia
1 temperatury?

A, T75%
B. 80%
C. 85%
D. 90%
Zadanie 27.

Ogrzano mieszaning 16 g opitkdow miedzi i 3,2 g siarki. Reakcja przebiega ze 100% wydajnoscig wedhug
rownania:

2Cu + § — CuS

Ile gramoéw siarczku miedzi(I) otrzymano?

A l6g
B. 20g
C. 32¢g
D. 80g

Masa molowa miedzi wynosi 64 g/mol, masa molowa siarki wynosi 32 g/mol.

Zadanie 28.

Przeanalizuj rownanie endotermicznej reakcji rozktadu weglanu magnezu.
MgCOs) < MgO + COyy
W celu zwigkszenia wydajnosci reakcji nalezy

A. zwickszy¢ cisnienie.

B. obnizy¢ temperature.

C. podwyzszyc¢ temperature.

D. dostarczy¢ dodatkowa ilos¢ CO,.

Zadanie 29,

Sole proste mozna otrzymywaé¢ wieloma metodami. Ktora z metod nie_mezna otrzymac trudnorozpuszczalnej
soli siarczanu(VI) baru?

metal + kwas

zasada + kwas

metal + niemetal

tlenek metalu + tlenek niemetalu

onwp
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Zadanie 30.

Materialy te podczas magazynowania mogq stworzyc¢ zagroZenie poZarowe w kontakcie z innymi materiafami
niebezpiecznymi palnymi. Nawet przy niedostatecznej ilosci powietrza wzmagajg intensywnosc pozaru. Podstawowym
warunkiem wyeliminowania lub ograniczenia zagrozenia wystgpienia pozaru jest unikanie kontaktu z materiatami
palnymi.

Przedstawiona w ramce informacja okresla zasady magazynowania materiatow niebezpiecznych

A. zracych.

B. zapalnych.

C. utleniajacych.
D. wybuchowych.

Zadanie 31.

Sublimacja

A. polega na przeprowadzeniu substancji stalej przez ogrzewanie w stan ciekly, a nastgpnie —
przez jej ozigbienie — ponownie w stan staty.

B. jest stosowana do oczyszczania i wydzielania z mieszaniny substancji, ktore przechodza
W par¢ nie topiac si¢.

C. zachodzi w temperaturze wyzszej od temperatury topnienia i rozktadu danej substancji.

D. polega na przeprowadzeniu substancji gazowej w stan staly z pominigciem stanu ciektego.

Zadanie 32.
Ktore czynniki wpltywaja na wydajnos$¢ reakceji chemicznej?

A. Stezenie reagentow, obecnosc¢ katalizatora, temperatura procesu.

B. Cisnienie reagentow gazowych, temperatura, obecnos¢ katalizatora.

C. Stezenie reagentow, temperatura procesu, czas wykonywania reakcji.

D. Stezenie reagentdw, ciSnienie reagentow gazowych, temperatura procesu.

Zadanie 33.

W analizie sitowej klasa ziarnowa pozostajgca na powierzchni sita nosi nazwe

A. czystki.

B. selekciji.
C. odsiewu.
D. przesiewu.

Zadanie 34.

W celu pobrania probki laboratoryjnej nawozu nalezy wstrzasna¢ energicznie pojemnikiem przed
odkorkowaniem lub otwarciem, nastepnie otworzy¢ i pobra¢ probke w ilosci 200 g z dokladnoscia do 0,1 g.
Ktéra z podanych mas probek nawozu spetnia najlepiej podane wymagania?

A, 199,1¢g
B. 1999¢
C. 2009¢g
D. 2010g
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Zadanie 35.
Za pierwotng uznaje si¢ taka probke, ktora zostata pobrana

A. wjednym punkcie partii materiatu.
B. z opakowania pierwotnego.

C. =z probki ogolne;.

D. po raz pierwszy.

Zadanie 36.

Etykieta probki koficowej nawozu sztucznego powinna zawiera¢ informacje: numer probki koficowej lub
inny znak identyfikacyjny, nazwe materiatu i jego nominalny sktad, date pobrania probki, nazwisko i podpis
osoby pobierajacej probke oraz

A. temperature.

B. wage probki.

C. miejsce pobrania.
D. rodzaj opakowania.

Zadanie 37.

Wskaz zestaw, ktory zawiera wylacznie metody przygotowania probek do analizy.

A. Rozdrabnianie, suszenie, mianowanie, ekstrakcja.

B. Rozdrabnianie, mineralizacja, ekstrakcja, spalanie.

C. Suszenie, przesiewanie, rozpuszczanie, miareczkowanie.
D. Rozdrabnianie, przesiewanie, roztwarzanie, mineralizacja.

Zadanie 38.
Metoda rozdzielania sktadnikow probki nie jest

A. filtracja.

B. ekstrakcja.
C. destylacja.
D. cyrkulacja,

Zadanie 39,

Czerpak to narz¢dzie punktowego pobierania probek

A. cieczy z powierzchni.

B. pylow z instalacji kominowych.

C. gazow z rurociggow zamknigtych.

D. materialu sproszkowanego z wiekszych gtebokosci.

Zadanie 40.
Mineralizacja probki to

rozktad matrycy organiczne;.
rozklad matrycy nicorganiczne;j.
zmniejszenie stezenia probki przez jej rozcienczenie.

ocaw»

rozpuszczanie sktadnikéw nieorganicznych probki w kwasach organicznych.
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